

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vételnek fel.

Felölős szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## A háborus helyzetről.

Irtá: Gholnoky Jenő dr. egyetemi tanár.

Már megint mennyi mindenféle bolondot hallani Kolozsvárott! A bukovinai menekültek megünják a sok kérdészködést s mondanak olyan nagyokat, hogy csak úgy ropog! Persze nem olyanoknak, akikről sejtik, hogy ezek kiserkesztik, vagy kinevetik az ilyen bolondságokat, hanem azoknak az ijedt képű néniknek és a bácsiknak, akik már szemük állásánál fogva is hajlandók minden vészirt tiszszeresen tulzott mértékben akceptálni s ha egy ágyut mondanak nekik, már tizet képzelnek el és huszat mondanak tovább!

Pedig igazuk van a svéd lapoknak! A közép-hatalmak sohasem voltak olyan erősek, mint lesznek akkor, ha végleg megállították a muszka és a francia-angol offenzivát!

Mert úgy áll a dolog, hogy a mi kedves muszkaínk egész télen át vakarták a hátukat, ahol a magyar és a német puskatus a mult nyáron és az őszszel megtapogatta s boszutól lihegve szedett össze municiót a világ minden részéről, katonát országának legelrejtettebb zugaiból s felkészült, hogy most ledorongol bennünket. Olyan bőszt dühvel és olyan barbár, irgalmatlan emberpazarlással rohant nekünk, hogy ez elől a bestiális düh elől célszerűbb volt kitérni, mert egyetlen jó magyar bakát is kár volna feláldozni egy regiment muszkaért. Veszedelem fenyegette frontunkat két helyen is és aggodalmam az eljövendő tavaszi offenziva felől még inkább növekedett, amikor a hallatlan, a történelemben egyszerűen páratlan emberpocsékolásról olvastam. Ez az aggodalom a télen át sokszor nem hagyott aludni, különösen, amikor ujságjaink meggondolatlanul irtak olyasmiket, hogy az oroszok végleg le vannak törve stb. Erről szó sem lehetett! Ki kellett állnunk még egy véres vizsgát! Ez volt a nagyjából már elmúlt orosz offenziva. Az újabb hírek azt látszanak mondani, hogy csakugyan hanyatlóban van az orosz erőszakoskodás, sőt tudom, egé-

szen biztosan tudom, hogy nem sokára megfordul a kocka s mi kezdünk offenzivába, hanem akkor fusson ám Brusilov ur az egész pereputtyával! A legnehezebbet, a legveszedelmesebbet már kiálltuk.

Ugy látszik, a nyugati fronton is hasonló sorsra kezd jutni az angol-francia effenziva. Ha ez is ellötte felhalmozott municióját, akkor ott is a németeken lesz a kezdés sora, s alighanem tekintélyes pofonok fognak elcsattanni! Azaz lovagias kardcsapások és kiméletlen pofonok. A lovagias kardcsapásokat a vitéz franciák fogják kapni, egyetlen lovagias és méltó ellenfelünk. A pofonokat az angol fogja kapni, ez a ravasz üzér, aki bérgyilkosokat fogadott Casement, Konstantin és a német birodalom meg a mi országnk ellen.

A skakerraki tengeri ütközetben kapott potontól szédelegve ment bele a gyilkosbérleő az offenzivába, pedig ettől félti harpagon-bőrért.

No és ha rendbe szedtük frontunkat keleten és nyugaton, akkor visszatérünk — engedje meg kedves olvasóm, hogy itt köpjek egyet — a délnyugati frontra. Ott egyelőre abba kellett hagynunk büntető expediciónkat, mert olyan örütséggel határos, végkétségsbeesés diktálta rohamra, mint amilyent a muszkaák csináltak, keresztény népek közt nem gondolhattunk. Ez az örületet muszaj volt hirtelen kényszerzubzonyba bujtatni. Majd ha benne lesz, akkor jövünk vissza és megkérdezzük Cadorna barátunktól, hogy hát hol is hagyjuk abba? Ja, igen Arsiero és Asiago! No tovább! És két hét alatt le fogjuk törni ezt a piszkos brávót, pénzért orvul támadó bérencet. Most már, jegyezzük meg jól, most már, amikor a két félelmesen előkészített offenziva »kifutotta magát«, lesz reá időnk, hogy minden fogadkozás ellenére is különbékére kényszerítsük mi a taliánokat — bocsanat, már megint volt valami a torkomba — a németek meg a franciákat Csak egyik is legyen kénytelen letenni a fegyvert, az angol elvesztette a világháborút. Ezt nem mertem eddig elgondolni, amíg tulnem voltunk az offenzivákon. Már most

reményilem, tul vagyunk rajtuk. Kicsit visszakellett vonulnunk a dühös örült rémtettei elől, frontuk egy részét ismét a könnyebben védhető hegyekbe kellett visszahuznunk, ezért szegény bukovinaiaknak menekülni kellett a »felszabadítás« elől, de ez csak emberkimelés szempontjából volt szükség.

Tehát most jön majd a befejezés. Mint a sakkozók deszkáján, ellenfelünk kétségsbeesetten áldozta fel törnyait, a muszkaakat, ezzel még késleltette a matot, de most már nincs neki mása, csak egy királynéje (ez a francia nehogy másra értstük?), két lova (az egyik az elbolondított angol nép, a másik, a kisebb termetű de hosszab fülü, a portugállus) és végül két sandaszemü orgyilkos futója. Az egyikkel, a szerbbel már végeztünk, azt kicsaptuk, a másiknak a nevént nem érdemes kimondani.

Igy áll a bál. Még nem merem határozottan mondani, hogy a nyugati offenziva teljesen letörött, de minden jel erre mutat. Utána majd jön a mi offenzivánk s a sakk-mat még az ősszel készen lesz s reményilem a parti ügy végződik, hogy Poincaré ur a karácsonyt a legmagasabb karácsonyfán függve fogja megünnepelni, de lesz még néhány más gázlampa is, amelynek jeles angol politikusok fognak nyakuknál fogva fenn függeni. Greynek jó orra van már meneküit!

Lehet azonban, hogy az angolok is belátják a nagy veszedelmet s valami, nem is sejtett módon igyekeznek kigázolni a hinárból és sietni fognak megkötni a békét, mielőtt még minden elveszett volna.

Nekünk csak ki kell tartanunk! Kirtartás! Nyugalom, bizalom, jóakarát! Ne törődjünk mi a hadvezérek dolgával. Elvégzik ők a maguk dolgát, mi inkább inditsunk háborút az árdrágitók undok féreghada ellen! Ott van tenni valója az itthonmaradottaknak.

**Adakozzunk** a bajai rokantaknak, hadiárváknak és a hadbavonultak szegény családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.



## Szegény gyermekek

használt ruhával és  
cipővel való felruházása.

Az immár két év óta dúló világháború minden borzalmával, szenvedésével és nyomorúságával az általános drágaság is lépést tart. A háború a sors kevés kiválasztottjainak eldorádói napokat is hozott, de a osekély számú csoporton kívül a haza minden polgára éri és békésen szenved a háború egyik legnagyobb rémét: az alig elviselhető drágaságot. Ma minden tág lelkiismeretű kereskedőnek és iparosnak alkalmá nyílik, hogy elképzelhetlen és megindokolhatlan árakat kérjen és szedjen.

A különféle élelmicikkeken kívül — a huszról nem is szólva, amiről már csaknem egészen lemond a szegény ember — különösen a cipő és a ruha ára emelkedett túlmagasra. A szinte borzalmas és túlmagas árakat ma már nincs módjában a szegény, vagy ha módosabb is, de többgyermekes családnak megfizetni. Sok családapa nem kis álmétkodással áll meg a cipőkereskedés előtt és ha csak a tavalyi 36, 38, 40 koronás cipők ára jut eszébe, szinte megborad, hogy most csak 45—50 koronát kell fizetni egy pár cipőért.

Fájó szívvel és meleg érzéssel kell tehát már most gondolnia minden jószívű embernek azon szegény gyermekekre, akik a tél hidegében a melegebb ruhát és cipőt nélkülözni kénytelenek.

Hálásan emlékezünk rá, hogy az elmúlt évben a város előkelő és nemesen érző közönsége megnyitotta szívét és erszényét a szegény gyermekek felruházásáért. A gyermekvédő-telep bizottság tőle telhetőleg gondoskodott is a szegény gyermekek felruházásáról, de mivel a társadalmi mozgalom ezirányban csak egészen késő ősszel indult meg, részint ezért, részint mivel a szükséges pénzüsszeg sem gyűlt össze, több mint száz szegény gyermek cipő nélkül maradt és ezért nem járhatott iskolába.

Hogy a múlt évi sajnálatos állapot elkerülhető legyen, kívánatos, hogy a helyi jótékonyági egyesületek vezetői már most tartanak értekezletet e célból és beszéljék meg azokat a módosztatásokat, amelyek mellett a szegény iskolás gyermekeknek lehetőleg az iskolai idején kezdetére ruhával és cipővel való ellátása lehetséges. E célból kívánatos volna, ha a helyi jótékonyági intézmények vezetőiből és tagjaiból a városi közgyűlés bevonásával a szegény gyermekek felruházásáról gondoskodó bizottság alakulna.

Kérő szóval fordulunk Baja város jobb módú családjaihoz, hogy miként a múltban, úgy most is mutassa meg áldozatkészségét a szegény gyermekek iránt. Azok, akik ismerik a szegény s főleg több gyermekkel megáldott családok siralmas helyzetét, képtelenség, hogy elzárkozzanak a sürgős segítség elől.

Adjon mindenki, akinek módjában van, a nemus célra pénzbeli segítséget, vagy használt, de még teljesen el nem rongyolódott bármilyen ruhadarabot és gyermekcipőt.

Addig is, míg a bizottság működését megkezdí, e nemus célra szánt adományt — akár pénz, akár ruha vagy cipő legyen az — szívesen elfogad a Városi Hadsegélyző Hivatal (Városi székház, földsz. 35. sz. alatt). A felruházásnál elsősorban az arra szoruló hadi-

árvák és azután a teljesen vagyontalan, szegény szülők gyermekei jönnek tekintetbe.

Adjunk minél többet, de lehetőleg annyit, hogy az ártatlan kicsinyek és a szegény hadiárvák ne érezzék a háború nyomorát és a tél hidegét.

## A város liszttel való ellátásának ügyéhez.

Előző két cikkünkben felhívtuk a közönség figyelmét, hogy a kormányrendelet módot nyújt a lakosságnak arra, hogy saját belátása szerint gondoskodik a gabonaszükségletek beszerzéséről. Akiknek helyzetüknél fogva módjukban áll a saját szükségletük beszerzése, azok sietni fognak a rendelet által előírt gabonamennyiségnek beszerzésével, nehogy ezzel elkéssenek. A városi hatósághoz — értesülésünk szerint — a gabonavásárlási igazolványokat tartalmazó nyomtatványok már beérkeztek és azokat hétfőtől kezdve fogják kiadni a jelentkezőknek. Vannak azonban a városban igen sokan, akik szerényebb viszonyok között élnek és nincs módjukban egész évi gabonaszükségletüket egyszerre készpénzért előre megvásárolni. Ezeknek segítségére lehetnének pénztintézetek, akiknek a pénztintézetek kölcsönt nyújtanának a beszerzésre, ezek a beszerzett gabonát árát a nyújtott előleg ellenében betárolnák az itteni tárházban, ahonnan azután a kölcsönt felvevő fél a gabonát a szükséges részletekben őrlés végett elszállíttathatná a megfelelő törlesztés mellett. Ezt a kisegítési módot a Dunántúli Agrárbank, miként olvassuk, most léptette életbe és tán nálunk is alkalmazható volna, mivel nem csupán közérdekű munkásság nyilvánul meg ebben az akcióban, hanem, úgy hisszük, üzleti szempontból sem volna megvetendő.

Annak az érdekeltségnek egy évi lisztstíkségletéről, amely az egy évre szükséges gabonáját sem készpénzért, sem előleg útján nem szerezheti be előre, a kormányrendelet szerint a városnak kell gondoskodnia. Ezen szegényebb néposztályhoz tartozók részére szükséges gabonát a városnak kell bevásárolnia és megőrltetnie. Ugy értesülünk, hogy a városi hatóság az evégből szükséges nagyarányú intézkedéseket és előkészítő cselekményeket már folyamatba tette. Vojnics Ferenc dr. polgármester a lisztellátás ügyét személyesen irányítja és jogos a bizalmunk, hogy a város lisztellátásában zavar vagy fenakadás nem fog beállani. A közelmúlt tapasztalatai és a lisztellátás alapjúl régebben lefektetett és bevált szervezet, úgy az újabb munkaerő a polgármester irányításának és agilitásának a lisztkérdés megoldását meg fogják könnyíteni.

A hatósági lisztellátásra igényt tartók ebbeli igényeiket a városháza tanácstermében hétfőtől kezdve kötelesek bejelenteni, máskülönben a rendelet értelmében hatósági lisztellátásban nem részesülnek.

— Csontkészletek bejelentése. A rendőrfőkapitány közhírré teszi, hogy akinek birtokában 100 kg.-ot meghaladó mennyiségben bármilyen csont van, tartozik a minőség, a mennyiség, a raktározási hely és a tulajdonos megjelölésével azt a Csontközpontnál bejelenteni és azzal egyidejűleg készletét felajánlani.

## HIREK.

— Személyi hír. Dr. Fajérpataky László budapesti egyetemi tanár, a Múzeum igazgatójára ma este Bajára érkezik a népkönyvtár megvizsgálására.

— Kitüntetés. A király elrendelte, hogy Tury Tibor 1. sz. honvédhuszárezredbeli főhadnagynak, földünknek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának elismeréséül a legfelsőbb dicső elismerés tudtul adassék.

— Halálozás. Ertl János földbirtokos, aki hosszabb ideig betegeskedett, pénteken reggel rövid szenvedés után meghalt. Ertl váratlan halála városunkban általános részvételt keltett. Elhunytát hadbavonult fia: János és László, leányai: Lenke, férj. Dörman Gusztáv, örnagy neje és Irma, férj. dr. Puskás Dezső bírói jegyző neje, vejei, úgy fivérei: Ertl József és István, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. Temetés vasárnap délután fél 5 órakor megy végbe.

— A hatósági cukor kiosztása. Előző lapszámunkban már közöltük, hogy a közéletmészé bizottság által megrendelt cukormennyiségből a második szállítmány, 50 mm. kristálycukor megérkezett. A cukorutalványok sorrendi kiosztásának alapjúl szolgáló sorrendi jegyeket (jelentkezési lapokat) a fogyasztási adóhivatalban 24 étől, hétfőtől kezdődőleg, d. e. 8—11-ig adják ki és pedig óránként 30 jegyet. Az utalványok a városi székház 21. számú hivatali szobájában ezen jegyek alapján lesznek kiadva, a hatósági boltban pedig, ahol már készen csomagolva van a cukor súly szerint kisebb és nagyobb csomagokban, az utalvány ellenében a cukorjutalékok azonnal átvehetőek. A cukor kilója a makszimális ár szerinti 1 K 26 f., ezenfőtt minden kiló cukor után a hadiárvák alapja javára 2 fillért szednek be az utalványosoktól, amely illetékek az alapot már eddig is jelentékeny összeggel gyarapították.

— Miért bukott meg a szerbial fő kormányzó? Fővárosi lapok közölték a minap a Belgrádi Hírek nyomán azt a váratlan szenzációt, hogy Salis-Seewis grófot, a szerbial fő kormányzót fölmentették állásától. Most belgrádi értesülések nyomán azt jelentik Budapestről, hogy ott számítottak a fő kormányzó bukására Tisza István multkori látogatása óta. A fő kormányzó tipikus osztrák generális volt, aki, úgy látszik, harctéri tapasztalatok alapján vélte legjobban megoldhatónak a közigazgatás kérdését. Csak így magyarázható az, hogy Szerbia belsejébe, nehéz és veszélyes pozíciókba, melyek bátorságot erélyt, szervező talentumot kívánnak, csupa magyarokat küldözgett, a belgrádi biztonságosabb és kényelmesebb állásokba pedig csupa csehket és horvátokat rakott. A polgári kormányzás főnöke gyanánt leküldött Thalióczy Lajos mindezekbe a dolgokba nem szólhatott bele, mert neki semminemű hatáskört nem adtak, ellenben katonaruhába bujtatták. Mindazonáltal Tisza István kitűnően volt informálva a lent való viszonyokról s mint mondják, csupa zavarba ejtő kérdéseket intézett Salis-Seewis gróffhoz és kedvenc beamtereihez. Ugy, hogy élesebb szemű emberek azonnal megsejtették, ha nem is a rendszer-, de legalább a személy-változást. Az új fő kormányzó, mint hírlik, tekintettel arra, hogy Szerbia a magyar közigazgatási kerülethez tartozik, magyar ember lesz. Tudniillik Rhemen Adolf báró titkos tanácsos, gyalogsági tábornok, aki annyiban magyar, amennyiben eddig Zágrábban élt, mint a szerbiali hadtest parancsnoka.



— **A belügyminiszter** szombaton délelőtt táviratban értesítette a rendőrkapitányságot, hogy Máramaros és Baszterce-Naszód vármegyék a belső hadműveleti területbe osztattak be, tehát oda utazni csak a VII. k. hadseregparancsnokság külön engedélyével lehet. Táborig postaszám 334.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Özv. Kernyánszky Miklósné 54 éves magános asszony, öngyilkossági szándékából balkarjára az ereket késsel felvágta. Súlyos sérülésével a városi kórházba szállították és ott azonnal kezelés alá vették.

— **Halázzat tilosban.** A bajai határban a csendőrség tettenért egy suhanc társaságot, akik valamásuk szerint már hosszabb idő óta — persze halázzati jegy nélkül — jó eredménnyel kisebb hálóval de annál nagyobb pecálokkal fogdoszták kora hajnaltól késő estig a halakat. A kihágásért az illetékes hatóságoknak adták át. Ez azonban csak egy eset a sok közül. Hogy a halázz társaság a hivatalnokokat megtűri, azt nevezhetjük gavalléros eljárásnak az itt-ott kísérletezők iránt, de az eddig gyakorolt elnézést azzal a síheder csoporttal szemben, amely napestig űzi ezt a kedvtelést, helyeselni mégsem tudjuk. Ezek ugyanis a ma megtűrt állapotból uzust formálnak majd aminek kiirtása az illetékes hatóságoknak nagy fáradságába fog kerülni. És nem tudjuk helyeselni azért sem, mert a sportot — ma űző síhederhadnak már ma is kétes értékű erkölcsi árszóját még inkább veszélyezteti az által, hogy a tiltott gyümölcsök élvezetére, és azok hasznosítására utat enged

## Legujabb.

Berlin, július 21. (Nagy főhadiszállás jelenti, nyugati harctér.) Angoloknál. Fromelles vidékén július 19-én lezajlott tegnap jelentett támadását, amint kiderült, két erős hadosztály intézte. Az a vitéz bajor hadosztály, amelynek egyik arcvonalát érte a támadás, állásai előtt több mint 2000 hullát számlált meg és eddig 481 főnyi foglyot, köztük 10 tisztet, valamint 16 géppuskát szállított be. Az ellenség tegnap, amint azt láttuk, a Homme mindkét partján döntő erejű csapást akart ránk mérni, amely azonban meghiúsult. A támadásokat igen erős előkészítés után közel 40 kilométernyi arcvonalon a Pozierestől délre eső vidéktől a vermand auvillertől nyugatra fekvő vidékig, számos hullámban intézték; több mint 17 hadosztály több mint 200.000 emberrel vett részt benne. Sovány eredménye mindösszn annyi volt, hogy egy német hadosztály első vonalát mintegy három kilométer szélességben Hardecourtól délre a legelső árokból a 800 méternyire mögötte húzódó árokba szorították és hogy az ellenséges osztagok a Vermand Auvillertől északnyugatra ki-azögellő erdőcskébe benyomultak. Az összes többi arcvonalon ellenség bőszen rohamai rendkívüli veszteségei mellett megtörttek. Csapataink haláltmegvető

kötelességtudásán angol lovasságnak lövészárokharcban meglepő módon lőháton történt harcbevételére ezen természetesen mitsem változtatott. Eddig 17 tisztet és kerekszámban 1260 főnyi legénységét fogtunk el.

Miniszt. sajtóoszt.

Főmunkatárs:

B O G O V I C S B É L A.

**Női** A pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fenntartott nyilvános, három évfolyamu Felső Kereskedelmi iskola **Pozsonyban** Érettségi vizsgálat. Állásközv. Internátus. Értesítőt kiv. küld az Igazságság.

Borlókknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
Tiszta savanyúvíz

A nagy égetés  
körömbözteti  
a bor savanyúságát,  
és kellemesen pezsgő.  
Nem festi a bort.

**PATKÁNY-EGÉR**  
MORCÓG ÉS IRIGÉ IRTÓ  
BAKTERIUM  
"RATIN"  
PROSPERTUS INGVEN  
RATIN LABORATORIUM  
BUDAPEST, ROTTENBILIER-Ú. 30.

## Gőzmalmot

vám és kereskedelmi őrlésre bérbe, esetleg megvételre azonnali átadásra **keresek.**

Csakis jókarbanlevő vétetik figyelembe. Ajánlatok teljes leírással az üzemekepeesség, bér, esetleg ár és fizetési feltételeknek megjelölésével

VADÁSZ SÁNDOR, BUDAPEST,  
Nagymező-utca 25 I/12. címzendők.

## Eladó.

Igen kedvező feltételek mellett eladó a Cirfusz Ferencz utcában álló (volt uradalmi) **nagy magtára**  
Özv. BARTSCHNÉ, Deák F. utca 21.

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekezünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. minden gyógyszerárban és drogáriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyógyítására fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és armosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## Lysoform szappan

finom, gyenge piperezszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépiíti, megpuhítja és illatosá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

## Fodormenta lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájviz. Szájbűzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy félpohár vízre.

## Eredeti üvegje 2 kor.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kivánatra bárkinél INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLENÍTÉS című érdekes könyvet.

## Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára UJPESTEN.



## Óriási

bajok vannak most a bádögdobozok körül a nagy bádöghiány miatt, úgy hogy gyáramban több ízben üzemi zavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádögdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásánál legyen szives csak az óriási:

## Fedák

cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

## Cipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyármányokat felülmulja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

## 40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háboru előtti kitűnő minőségben

**mindenütt kapható!**

**VADÁSZ ZSIGMOND**

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.

## Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

# „RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a síkszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállitunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindenemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

## Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

# KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-BAKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-  
SON ARANYÉREMMEEL KITÜNTETVE •  
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSZET